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Süplingen 

 

 

Niederschrift  

über die Tagung des Ortschaftsrates Süplingen der Stadt Haldensleben am 19.10.2015, von 19:30 Uhr bis 21:32 

Uhr 

 

 

Ort: Büro des Bürgermeisters und der Vereine, Gartenweg 14, 39343 Süplingen  

_________________________________________________________ 
 

Anwesend: 

 Ortsbürgermeisterin 

 Frau Annette Koch 

 Mitglieder 

 Herr Horst Buk 

 Herr Ingolf Butge 

 Herr Egbert Hoppe 

 Herr Maik Rautmann 

 Herr Jens Taege 

 von der Verwaltung 

 Frau Susan Gerwien 

 Frau Sabine Wendler 

 Herr Marcus Wodička 

 

Abwesend: 

 Mitglieder 

 Herr Gilbert Brennecke 

 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 14.09.2015    

4.  Haushaltssatzung 2016 

Vorlage: 117-(VI.)/2015    

5.  Haushaltssatzung 2016 

Vorlage: 117-(VI.)/2015/1    

6.  Kalkulation Straßenreinigungsgebühren 

Vorlage: IV-032(VI.)/2015    

7.  Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes "Untere 

Ohre" für das Jahr 2015 

Vorlage: 112-(VI.)/2015    

8.  Mitteilungen    

9.  Anfragen und Anregungen    

10.  Einwohnerfragestunde    

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

11.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 14.09.2015    

12.  Mitteilungen    

13.  Anfragen und Anregungen    
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I. Öffentlicher Teil 

  

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit   

Frau Koch eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 

fest. 

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird die Tagesordnung festgestellt. 

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 

14.09.2015   

Der Ortschaftsrat hat keine Einwände gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift. 

 

zu TOP  4  Haushaltssatzung 2016 

Vorlage: 117-(VI.)/2015   

Frau Wendler, Amtsleiterin der Kämmerei, stellt den Auszug des Haushaltplanes für 2016 vor. 

Sie geht als erstes auf den Ergebnishaushalt und danach auf den Finanzhaushalt der Stadt Haldensleben ein. 

 

Sie informiert, dass ab 2017 die Stadt eine Finanzausgleichsumlage zahlen muss und die Kreisumlage sich eben-

falls um 2% erhöhen wird. 

Durch ein hohes Gewerbesteueraufkommen in diesem Jahr, ist mit einem sehr guten Ergebnis für 2015 zu rech-

nen. 

Der Haushalt kann dank der Rücklage in den nächsten Jahren ausgeglichen werden, so Frau Wendler. 

Im Anschluss erläutert Frau Wendler für den Ortsteil Süplingen einen Auszug des Ergebnis- und Finanzplanes 

und geht die einzelnen Positionen mit dem Ortschaftsrat zusammen durch.  

Hierzu wurde angefragt, wo der Posten „Vereinsförderung“ stehe. Frau Wendler wird zur kommenden Sitzung 

eine Antwort vorbereiten. 

Anschließend stellt Frau Wendler den Investitionshaushalt für den Ortsteil Süplingen vor. 

 

Zum Investitionsvorhaben „Kita Wirbelwind“ sind Planungskosten für 2016 und 2017 eingestellt. Die Realisie-

rung der Maßnahme soll dann in 2018 und 2019 erfolgen. Herr Taege hinterfragt, ob die Förderung bewilligt 

wurde. Hierzu kann Frau Wendler nur mitteilen, dass es beantragt ist. Voraussetzung für die Bewilligung ist, 

dass die Maßnahme im Haushalt steht und die Finanzierung gewährleistet wird. 

 

Zum Investitionsvorhaben „Straßenbaumaßnahme – Sachgasse „Steiner Berg“ wird angefragt, welche Zufahrt 

hier gemeint ist, sodass man die betroffenen Anwohner schon informieren kann. 

 

Frau Koch lässt den Ortschaftrat abstimmen.  

Der Ortschaftsrat spricht dem Haushaltsentwurf einstimmig seine Empfehlung aus.  

 

 

Darüber hinaus bittet der Ortschaftsrat, die Teichsanierung des Hofteiches in Bodendorf im nächsten Jahr in die 

mittelfristige Planung aufzunehmen und um Prüfung, ob eine Förderung für das Vorhaben möglich ist. 

 

zu TOP  5  Haushaltssatzung 2016 

Vorlage: 117-(VI.)/2015/1   

Der Ortschaftsrat stimmt dem Änderungsantrag einstimmig nicht zu. 

 

zu TOP  6  Kalkulation Straßenreinigungsgebühren 

Vorlage: IV-032(VI.)/2015   

Frau Wendler erklärt, dass die Straßenreinigungsgebühr neu kalkuliert wurde. 

Die Gebühren der Reinigungsklassen werden sich verringern. 

Der Winterdienst ist nach § 47 Straßengesetz des Landes Sachsen-Anhalt nicht mehr Bestandteil der Kalkulati-

on. Dort ist geregelt, dass die Gemeinde für den Winterdienst auf kommunalen Gehwegen und Fußgängerüber-

wegen verpflichtet ist. Die Verpflichtung erstreckt sich nicht auf die Fahrbahn (Straße). Doch die Gemeinde wird 

den Winterdienst weiterhin durchführen, ohne diesen umzulegen. 

 

Bezüglich der Kalkulation erwähnen die Mitglieder des Ortschaftsrates, dass in Süplingen sowie in Bodendorf 

keinerlei Papierkörbe außer an der Sporthalle aufzufinden sind. 



Seite 3 von 4 - 3 - 

Über eine Aufstockung von Papierkörben würden sich die Süplinger und Bodendorfer freuen. 

 

Gern möchte der Ortschaftsrat eine Prioritätenliste der Straßen ohne Gehwege bzgl. des Winterdienstes an den 

Stadthof weitergeben: 

 

Priorität Süplingen Bodendorf 

1 An der Bahn (ab Einmündung 

Wohngebiet bis Friedhof) 

Lindenstraße 

 Flechtinger Weg Dorfstraße 

 Gartenweg Altenhäuser Weg 

 Salchauer Str. Hilgesdorfer Weg 

 Schulzenberg Teichstraße 

 Siedlung  

   

2 Kirschweg  

 Lindenweg  

 Steiner Berg  

 Lindenplatz  

 Am Hagen  

 An der Bahn  

 Flechtinger Weg zum Wiesengrund  

   

3 Außenbereich  

 
Anschließend wird über die Prioritätenliste abgestimmt:  

Mehrheitlich ist der Ortschaftsrat für die o.g. Priorisierung.  

  

 

zu TOP  7  Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungs-

verbandes "Untere Ohre" für das Jahr 2015 

Vorlage: 112-(VI.)/2015   

Der Ortschaftsrat spricht der Beschlussvorlage mehrheitlich keine Empfehlung aus.  

 

zu TOP  8  Mitteilungen   

Frau Gerwien teilt mit,  

- dass ihr Frau Wiegmann eine Übersicht für evtl. zusätzliche Parkflächen übergeben hat und möchte nun die 

Meinung des Ortschaftsrates erfahren. Allerdings sei dieser Vorschlag dem Bauamt noch nicht bekannt bzw. 

wurde es noch nicht mit dem Bauamt abgestimmt. Der Ortschaftsrat befürwortet die zusätzlichen Parkflächen. 

 

Weiterhin gibt Frau Gerwien die aktuelle Einwohnerstatistik mit Stichtag 22.09.2015 für Süplingen und Boden-

dorf bekannt.  

Süplingen: 777 Einwohner, 391 Männer und 386 Frauen 

Bodendorf: 143 Einwohner, (Nachtrag: 73 Männer und 70 Frauen) 

 

zu TOP  9  Anfragen und Anregungen   

Herr Buk erkundigt sich nach dem Stand, wann denn mit der Umgestaltung des Spielplatzes in Bodendorf be-

gonnen wird? 

 

Wichtig sei hier, dass die Maßnahme noch in diesem Jahr begonnen wird. So können die eingestellten Haus-

haltsmittel ins nächste Jahr mitübernommen werden, so Frau Wendler. 

 

Herr Rautmann spricht die Übersäuerung der Äcker an und bittet hier die Verwaltung zur Überprüfung, inwie-

weit das Grundwasser gefährdet ist. Man wisse, dass eine Messstelle sich bei der „Bude 17“ befindet, diese sei 

allerdings am höchsten Punkt von Süplingen Vielmehr sollte aber in der Senke K1652 (Grundriehe) gemessen 

werden. Es ist fraglich, ob es für die Äcker so gesund ist, wenn 6x im Jahr Grünschnitte mit anschließender Aus-

fuhr von Gülle stattfinden. 

Außerdem bittet der Ortschaftsrat um Entnahme von Wasserproben oberhalb des Ökoteiches rechts gelegen von 

der Viehanlage, beginnend beim Schilf Richtung Grundriehe. Hier bestehe der Verdacht auf Verunreinigung 

eines freifließenden Grabens.  
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Frau Koch spricht erneut die toten Äste der Esche an der Sporthalle an, diese müssten schnellstens runterge-

nommen werden.  

 

Frau Koch gibt bekannt, dass für die Stadt Haldensleben und für Süplingen Weihnachtsbäume von Frau A. 

Eichmann zu erhalten seien, allerdings müsse der Stadthof diese selbst fällen. Auf Anfrage von Frau Koch, benö-

tigt Bodendorf keinen Weihnachtsbaum.  

 

Wer kümmert sich um die Reinigung des Dorfgemeinschaftshauses in Bodendorf und um das Büro des Bürger-

meisters und der Vereine? Hierfür sei das Hauptamt verantwortlich, so Frau Wendler. 

 

Frau Koch bringt den Vorschlag ein, eins zwei Mal im Jahr einen Einsatz im Ort zu organisieren, als Frühjahrs- 

und Herbstputz, bzw. Grünpflege mit anschließendem Beisammensein. Hierzu möchte Frau Koch auch noch die 

Vereine ansprechen. 

 

Frau Koch hinterfragt, ob es Vorschläge für zu ehrende Bürger gibt und wenn müssen diese Vorschläge bis zum 

20.11.2015 mit Anschrift und einer kleinen Begründung bei der Stadt eingereicht werden. 

 

Herr Rautmann fragt nochmals nach, wann die Bäume (zwei Robinien und eine Esche) am Schwanenteich ge-

fällt werden? 

 

zu TOP  10  Einwohnerfragestunde   

Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt dieser Tagesordnungspunkt. 

 

 

 

 

 

Annette Koch 

Ortsbürgermeisterin 

 

 

 

 

Susan Gerwien 

Protokollführer 
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